## 童瑶《大江大河》中演绎"国民姐姐"

据腾讯娱乐 荡气回肠、书写豪情风骨的古装大戏《琅琊榜》,聚焦现实、关注女性群体的都市题材《欢乐颂》,探险视角,再现地下世界的经典 IP《鬼吹灯之精绝古城》……

近年来,以制片人侯鸿亮、导演孔笙为代表的正午阳光团队,不断在剧作的题材和类型上创新尝试,不论是架空权谋、IP 改编还是现实题材,都凭借其"处女座"风格的创作追求和精细考 究的制作水准,收获不俗的反响口碑。

2018年末,这支"国剧黄金班底"携大型当代题材《大江大河》高调回归,二十多年厚重正剧创作的经验凝结,对描摹恢弘年代精准独到的把控力,都使这部剧成为业内外高度期待的对象 《大江大河》并没有让观众失望。在北京卫视开播以来,收视成绩稳居全国卫视电视剧收视排行榜冠军,豆瓣评分高达8.9,迎来收视、口碑的双丰收。在这样一部立足改革开放大背景、以 三位代表不同经济形态改革先行者为主线的故事中,童瑶饰演的"姐姐"宋运萍在男人群像中强势突围。为弟弟宋运辉(王凯 饰)舍弃上大学资格,嫁给雷东宝(杨烁 饰)后担起"小雷家村致 富"贤内助等情节,都在童瑶的细腻演绎下真实生动,温情流淌,

事实上,以专业课第一的成绩考入中戏的童瑶,是业内外公认的演技派。无论是《如懿传》中心无城府、"奶凶奶凶"的皇权政治牺牲品——高贵妃,还是《将夜》中贤名在外、心系天下的"扶弟狂 -唐国公主李渔,童瑶总能突破时空限制,用扎实的演技将角色呈现得灵动深刻。

而她在《大江大河》中饰演的宋运萍,更是被网友盛赞为"里程碑式的存在",直言"她是雷东宝的锚,有她在才能栓住雷东宝的刚愎自用、无法无天。她也是宋运辉的岸,她在,小辉是那个 倔强执拗的少年郎,她走,小辉才慢慢踏过一路荆棘,成长为后来翻云覆雨手。纵然运筹帷幄,叱咤风云,到底意难平"。

近日,童瑶接受了记者的采访,与记者聊起了《大江大河》台前幕后的创作故事。



## 宋运萍的牺牲与选择: 是"护弟狂魔"更是"完美女性"

'姐姐太令人心疼了",这几乎是每个看过 《大江大河》的观众都会发出的感叹。恢复高考 不久的改革开放初期,碍于家庭成分原因,宋 家姐弟虽双双考中过线,却只争取到一个上大 学的名额。身为姐姐的宋运萍忍痛放弃,眼泛 泪光告知弟弟可以上大学的画面,无不令观众

动容。在童瑶看来,自己在读完原著小说时,已 深深感受到和这个角色的共鸣,能够将其呈现

并传递给更多人,是非常兴奋和欣慰的。 "善良坚韧、外柔内刚。"童瑶这样总结宋 运萍的人物特质,而这个为了家庭甘于奉献、 为了亲人敢于出头的"完美女性",却并非"圣 母"一般得而不喜、失亦不忧。宋运萍的牺牲同 样建立在自己对命运的唏嘘无奈,只不过她最 终做了坚强的选择。这一点在剧中也像"隐藏

关卡"般在细节中多有体现, 童瑶为观众解锁 道,"比如宋运萍和弟弟奔跑着逛校园的那场 戏.为什么拍了那么多组镜头,一是她要看看 梦寐以求的大学,那是她最向往的生活;二是 要和大学做一个告别,在坐公共汽车回家时玻 璃边是她的一个剪影,她觉得很陌生,因为自 此之后就要重新开启另一条路的人生。

宋运萍总是笑着面对弟弟,给宋运辉看剪 过辫子的头发时是,陪宋运辉在烈日下背《人 民日报》时也是。拍摄过程中,导演黄伟颇有先 见之明地"补刀"道,"你要笑着对弟弟,观众会 替你难受的。"童瑶将宋运萍的遗憾、让步与坚 韧诠释得十分到位,每经历一次转折都会引起 观众强烈的情感共鸣。无论是写自愿放弃录取 名额时的笔尖停顿,还是在老猢狲出现时毅然 挡在弟弟身前守护陪伴,"对于我们俩来说,那 种对知识改变命运的渴望是一样的。都是当时 的知识青年,虽然都比较内敛,但心中始终是 有着自己的坚持。"放弃的选择因坚持的初心 被凸显得更为珍贵,宋运萍的命运境遇也正因 此让更多人感同身受。

## "宝萍 CP"诠释最美爱情 "互相尊重互相宠爱"

如果说宋运萍和弟弟宋运辉之间是互相 需要的一个支撑,爱人雷东宝则是宋运萍的一 个依靠。童瑶用"肩膀"来形容雷东宝对她的意 义,弟弟上大学离家之后,家中所有的担子都 要由姐姐一人撑起,此时走进宋运萍生活的雷 东宝,无异于为她建起了一个可以停泊依靠的 港湾。"因为弟弟走了,爸爸的性格受那个年代 影响会比较胆小怕事,爸爸的成分问题也会影 响到我们,做起事来谨小慎微,但有了雷东宝 站在她身后,日子就变得很不一样。

在观剧过程中,宋运萍和雷东宝的爱情着 实打动了不少观众,有网友评论道,"雷东宝和 宋运萍这种互相尊重、互相宠爱的夫妻,羡慕 死了"、"拍这小两口谈恋爱能看500集,请你 们一直甜下去好么!"花地间追逐骑车的甜蜜 桥段,拖拉机车队风光迎亲的质朴浪漫,童瑶 讲起两个人的情感时坦言,其实一开始雷东宝 并不是宋运萍理想中的那个对象,因为那种人 物性格此前在她生活中是不存在的。"但当她 一步一步通过各种事情了解雷东宝,发现他是 个非常正直、敢闯、有担当的男人,她开始慢 慢接受并最终走在一起。

雷东宝于宋运萍而言是肩膀,宋运萍对 雷东宝来说也是一个不可或缺的"贤内助"。 对外,教小雷家全村妇女养殖长毛兔,共同 带领大家致富;对内,巧妙处理婆媳关系,调 整营造出和谐的家庭氛围。"我觉得他们俩 是互相扶持、互相欣赏,也互相非常尊重彼 此,我觉得这是一个在我看来非常理想的夫 "童瑶认为,宋运萍作为一个女人, 妻关系。 在遇到事情时即使内心着急慌乱,但表现出 来还是很淡定、并想办法主动去沟通解决, 这也是她能够成为雷东宝自始至终精神支 撑的重要原因。

## 与"中戏同门"首度合作 赞王凯"很绅士"杨烁"像哥哥"

戏中是配合默契、羡煞旁人的恩爱夫妻, 戏外则是可以随意打趣调侃的同班同学。童 瑶和杨烁都毕业于中戏02级表演班,作为那 ·届年龄最小的学生,童瑶"毫不客气"地开 起了杨烁的玩笑,"我觉得他和雷东宝还是有 些相似之处的,都长得比较着急。

童瑶透露,其实在性格上,这两个人还是 比较相像的,"我觉得现在杨烁是介于男孩和 男人之间的一种状态。上大学时他留着一头

长发, 很像当时的摇滚青年, 有一种忧郁气 质。与那时相比他变得更加开朗和外向了,身 上有那种敢闯的劲儿,像大哥哥一样的感 觉。

此次与王凯饰演姐弟二人, 童瑶对这位 小一届的"中戏师弟"也给出了极高评价,"我 觉得王凯是演技和颜值并存的这样一个男演 员。

拍摄过程中,王凯的敬业和暖心给童瑶 留下深刻印象,在拍戏现场,候场时对方也会 沉浸在一种比较专注的状态中, 两个人会对 每个时期人物感觉变化交换想法,例如宋运 萍剪掉辫子后的心理、宋运辉推眼镜的小动 作等等细节,都曾做过详细的交流讨论。严谨 的创作氛围下,剧组成员互相照顾、玩闹也成 为一道独特温馨的片场风景, 童瑶回忆道, "比如小雷家村的那个场景,是正午团队在泾 县一片空地上搭出来的,我们每次开车转场 几乎都要两个小时,演员换景别拍摄时,也要 从很远的地方来来回回走好几遍,王凯都会 主动帮我提道具,很有绅士风度。

接演《大江大河》,是童瑶和正午阳光团 队的首次合作,对正午细节控早有耳闻的她, 此次拍摄下来有了一番更深层次的亲身体 验。大到小雷家村的实景还原,小到女生发型 绑头发用的皮筋,"我们导演在细节的把控上 是真的非常严谨,像女生衬衣扣要到第几个 扣子,那个年代家里吃饭桌上要吃什么,肉有 几个、菜有几个,主食是吃红薯还是米饭,包 括墙上贴的画报这些等等。

作为一名没有亲身经历过那个时代的85 后演员, 童瑶诚恳表示是拍完这部剧后对改 革开放有了更深层次的了解。剧组对那个年 代事无巨细的还原、对生活气息的真实营造, 为童瑶寻找人物感觉起到了莫大帮助,"这样 才会让没有经历过那个时代的更多年轻人有 带入感,让演员去相信我们所演的角色,让观 众带着真情实感走进这部作品。

遇到《大江大河》,遇到宋运萍这个角色, 童瑶坦言,"很兴奋、很幸运,让我看到了优秀 的创作团队和这一班优秀的演员,和他们一 起工作我吸取了更多的养分,这是能让我再 进步和上台阶的一部戏。

2018年,这位演技扎实的女演员悄然发 力,《如懿传》和《大江大河》的相继播出,让观 众对她精湛的表演实力有了更鲜明的认知。 身处现在这个人们对演技愈发重视的市场环 境,童瑶表示,有机会能去展现自己的才华已 然很满足,更是要不忘初心、严谨认真地去塑 造每一个角色。与剧中人物相比,童瑶认为演 员和那个澎湃时代里的改革先行者有一点很 相似,"演员是被动的,当年的时代先锋其实 也是摸着石头过河,去试着前行、去探索,每 天都会有新的消息出现,就看你怎么去抓住 机会。

在采访最后, 童瑶特别提到在整个拍摄 过程中,自己最受触动的一场戏,无关人物的 悲情命运、无关亲情与爱情的奉献缠绵,而是 全剧的开场戏:宋运辉在养猪场,宋运萍要跑 过去告诉他,两个人都过了分数线的好消息。 "那一场戏其实是我们下了四次通告才完成 的,因为前三次都是阴天下雨。那个地方离酒 店两个多小时车程,我们所有人都是五点多 出发,去到那边等着看天。

青山绿水、阳光普照,《大江大河》最后呈 现给观众的开场镜头雄浑优美、意蕴无穷,背 后却是台前幕后不为人知的期盼和坚持,童 瑶引用了导演的一句话,"我一定要一个晴空 万里。"等待与努力没有辜负有心之人,终于 天公作美,众望所归。